### -追记原青海海北州副州长、人大常委会主任廉福章

本报记者 马玉宏

## 时代先锋

#### 人物小传

今年1月23日,廉福章病逝,享 年83岁。

"我活着是共产党员,死后还是共产党员。在我头脑还清醒的时候,特缴上1万元党费,也可能是最后一次党费,请党组织收下。"2015年1月23日18时30分,原青海省海北州人大常委会主任廉福章走完了83岁的人生旅程,临终前在药盒的背面写下了以上遗嘱。

#### "无论是在哪种环境下, 是干部、是党员,就要冲锋 在前"

从 1951 年 3 月参加工作,到 1992 年 1 月退休,廉福章在 40 多年的党政工 作生涯中,始终保持着艰苦朴素的优良 传统,任劳任怨、兢兢业业。他对党忠 诚,热爱党的事业,勤勤恳恳为各族群 众谋利益。退休后,仍时刻心系青海海 北藏族自治州的发展,担任海北藏族自 治州干休所党总支书记,为丰富海北藏 族自治州文化事业、关心下一代成长发 挥余热。

"我跟廉福章共事时,他任海晏县县委书记,我在县上管财务贸易工作,他为人宽厚,平易近人,关心同志,爱护干部,不摆架子,是公认的好干部!"青海海晏县人大常委会原主任才巴说。



才巴回忆,上世纪80年代初,海晏县青海湖乡北岸克图、哑合地区由于干旱等原因,湖滨草场沙化严重。廉福章意识到问题的严重性,为有效遏制草原沙化,他及时召集有关领导干部召开紧急会议,安排部署相关工作,并及时向上级汇报情况,积极争取资金。在青海省相关部门的帮助和支持下,这些沙化严重的地区实施了飞播种草措施。"无论是在哪种环境下,是干部、是党员,就要冲锋在前。"从那时起,海晏县加强了对青海湖北岸治沙工作,为推进全县防风防沙,保护生态带了个好头。

30多年前,正值我国开始改革开放,时任海北州主管工业副州长的廉福章经过深入调研,向州委、州政府领导汇报工作时提出,根据海北州优势资源,突出抓好"黑、白、黄"(煤炭、石棉、黄金)优势资源的开发利用,以带动工业经济快速发展的思路。他的这一思路得到州委、州政府的认可和肯定,为后来当地的毛纺、电力、建筑、制药、物资等国有企业的建设和发展奠定了基础。

在海晏县人大常委会工作期间, 福章十分关心群众的疾苦,不论工作多 忙,每年总是抽出时间深入偏远农牧民 家庭走访、慰问。1989年春节来临之 际,廉福章来到了距州府最远的刚察县吉尔孟乡牧民家中慰问,当时乡政府工作人员认为牧民居住分散,与其到老党员和贫困户家中走访慰问,不如把他们叫到乡政府统一慰问。廉福章不顾自己年龄较大,坚持说:"我们下来,就是想要看看他们的家庭,了解他们生活,让他们知道党和政府没有忘记他们。坐在办公室里听一听,不如到家里看一看。"在廉福章的坚持下,大家翻山越岭慰问了一户户老党员和贫困牧民。

## "我是一个党员领导干部,不能开这个口子"

廉福章曾在海北州多个重要岗位上担任领导职务,在当地称得上是个有"实权"的人物,但他留给人们最深刻的印象是铁面无私。工作中他大公无私,在家里,他对亲属严格要求,特别是对子女严格要求,勉励子女艰苦奋斗,靠自身努力实现人生价值。

73岁的原村主任张厂善在回忆廉福章时说:"他是个非常和气的人,经常帮乡里乡亲做一些事情,没有一点官架子。在他当海北州副州长时,海北州煤矿搞得好,村上有几个人趁他回来过年期间找他,希望通过他在煤矿上找份工作,但廉福章坚决不答应。他说,'政策是什么样,就是什么样,我没办法给你们托关系找工作。'当时我还想不通,现在我才感觉到他是一个难能可贵的清官。"

廉福章的大儿子廉健全说:"从我记事起,父亲就一直担任领导职务,但父亲从不会利用职权之便为家人亲戚谋私利。记得有一次,一位远房亲戚想托父亲帮自己调动工作,遭到了拒绝。父亲说,'我是一个党员领导干部,不能开这个口子,不然其他党员怎么看'。"

廉福章的老伴金存玲说:"经常有人问我,'你老伴做官做得大,你们家里怎么一直都看起来普普通通的?'其实,了解他的人都知道,他这一生不占公家便宜,从不利用私权给家里谋福利、捞好处,这么多年,他连一张纸都不往家里拿。我们的儿女也都是靠自己努力考上大学,找到工作的。"

对家人要求严格,对下属却格外关照。据海北州人大副调研员李强回忆,1988年单位来了一名外地大学生,工作积极主动,文字功底很好。廉福章常对同事们说:"这样的好苗子,一定要好好培养,既要留得住人,也要留得住心,要为单位储备人才。"这名大学生结婚时,因双方父母无力解决婚房,还是廉福章到建设局找房产科负责人帮忙解决的。

#### "父亲常说,没有共产党 就没有他"

"他如同一盏灯,照亮着我们事业上的前行道路。"在海北州驻西宁干休所,州委老干部局调研员王中林谈起廉福章时深有感触。

海北州纪委原副书记叶成富说,廉福章同志是一名优秀共产党员,任劳任怨,组织上安排他去了很多岗位工作,可他无论走到哪个岗位,都能静下心来踏实工作。严于律己,以身作则,从来不做有损共产党员形象的事,在干部群众中起到了很好的表率作用。

据海北州人大常委会原副主任刘启甲回忆,在多隆煤矿工作的6年间,廉福章担任过党委书记、矿长,在条件极其艰苦的煤矿坚持工作这么久是难能可贵的。在印象中,他这个人很实在,干工作很认真、踏实,退休后他的生活简单却充实,虽然年过八旬,但他依旧看书、看报、听广播,了解时政,还积极主动参与社会公益事业。

"父亲一直对党怀有深厚感情,他常说,没有共产党就没有他,也没有全家人的今天。临终前,他嘱托我们帮他上交1万元党费,就是想表达他对党的感激之情。"廉福章的二儿子廉建铭说。



每个故事都是时代印记

# 一面对党忠诚的旗帜

马玉宏

廉福章的一生,没有惊天动地的豪迈壮举。他把对党的坚定信念,对事业的执著追求,对人民群众的关心爱护,自觉融入到生命中,融入到实际工作中。 无论是41年的在职生涯,还是23年

的退休生活,廉福章做了许许多多看似 平凡的"小事",然而正是这些"小事"铸 就了一个党的好干部形象。细微中见精 神,平淡中彰显伟大,这正是廉福章对党 忠诚的真实体现。

作为老党员,廉福章对党始终怀着 至真至纯的深厚感情,直至生命最后一 刻。作为一名党员干部,当官为什么,掌权干什么,身后留什么,廉福章给出了答案,作出了表率。那就是无论岗位如何变化,无论身处何种环境,直至走到生命的最后一刻,忠诚于党、忠诚于祖国、忠诚于人民的政治品格始终不变。

我们要以廉福章为榜样,坚定信念,对党忠诚,同心汇聚实现中华民族伟大 民族伟大

复兴中国 梦的正能 量。



78 耀中华

青岛品品好粮油有限公司王新俊19年累计捐资3000万元——

# 食泽民生 业润社会

本报记者 刘 成 通讯员 刘 伟

"王新俊这么多年从未忘记村里人, 待我们像亲人一样。"山东省胶州市西马 戈庄村村民臧远法告诉记者,他们村的 "能人"王新俊走出农村后,连续19年 坚持走访慰问困难家庭和乡亲,"东西不 在多少,大家看重的是他的那份情。"

在多少,人家有重的走吧的那份情。 面对乡亲们的赞誉,青岛品品好粮油有限公司董事长王新俊只是一笑。他说:"就这么点事,真没啥好说的。"

记者了解到,19年来,王新俊走访慰问困难家庭7149户,发放慰问金460万元;为本村的450多户村民累计捐赠面、油达270余万元等。截至目前,企

业累计捐资3000余万元。

1992年,王新俊在西马戈庄村开油坊,由于油质好、价格公道,很受欢迎。王新俊说,大家之所以认可他榨的油,是因为制作过程中绝不掺假。这也是他的经营之道,"宁肯赔钱,也不卖假货"。

1996年,王新俊成立了公司。经过 10多年的发展,靠诚信经营,公司成为 知名粮油加工企业,产值达10亿元。

公司孙副总裁在公司起步阶段便跟着王新俊做慈善,见证了"食泽民生,业润社会"的企业责任。"王总常说,投身公益事业对企业来说是应该做的。"

"学生因家庭困难不得不放弃学业,是一件令人痛心的事。"王新俊说,自己和弟弟都只念到初中,一定程度上是受家庭条件所限,因此,他格外关注贫困大学生的学业:"要让他们上得起学,上得好学。"

去年9月,集团设立了"爱心助学基金",10名品学兼优的大学新生将连续4年获得集团每人每年1万元的爱心助学金。今年起,王新俊又从每年经营收入中拿出60万元建立爱心助学基金,用于资助20名高中生和20名大学生。

"怎么也想不到会有这样的好事,太 感谢王总了!"谈及此事,受救助大学生 母亲、铺集镇河北村村民罗女士显得很激动。她告诉记者,当时全家正为学费 犯愁,孩子一度想到辍学,"是王总的助 学金帮我们解了燃眉之急"。

王新俊还积极参加各类慈善公益事业。2012年,公司设立了1500万元"品品好慈善冠名基金",为全胶州的慈善公益事业奉献爱心。

王新俊缘何如此热衷慈善事业?在 其办公室,一幅"行慎思,品天下"的 书法让记者找到了答案。他解释说,这 是企业的价值观,也见证着"品品好" 始终铭记并践行的社会责任。



浙江杭州中国旅行社有限公司导游部经理潘伊玫

## 功在平时 贵在坚持

本报记者 郑 彬

潘伊玫是杭州市中国旅行社有限公司导游部经理, 连续3届荣获"杭州市金牌导游员"称号。

她勉励自己要"内外兼修、高调做事、低调做人"。用她自己的话说:"导游,就是既要懂'高大上',又要接地气。在了解行业动态的同时,不断提升自己。"

潘伊玫仪表端庄、英文流利,加之她的带团风格别具一格,所以她经常被安排接待一些高端团队。

她有办法使王子和随从一起在西湖边欢快地跳集 体舞;

她为跨国公司全球总裁介绍餐桌上每一道菜肴的食 材、调料、典故;

她向国外客商介绍杭州的招商引资环境。

在接待中外政要、商界学界名人的过程中,潘伊玫 锻炼了胆识、磨砺了心智。她撰写的《浅析高端旅游接 待技巧》论文,被收录在《高级导游职业能力发展与服务品牌创建——全国高级导游研修班论文选集》和《带 团那些事儿——资深导游压箱底儿的带团秘籍》等书中。

潘伊玫表示,她之所以对旅游行业情有独钟,源于童年时一张与外国友人在西子湖畔的合影——"用一口流利的英文,把杭州、浙江、中国介绍给全世界"是她的梦想。如今,潘伊玫渴望在海外推介的舞台上,以自己的工作经验和语言天赋,为中国的入境旅游,尽一份绵薄之力。

2009年至今,潘伊玫先后跟随浙江省旅游局、杭州市旅委赴上海、成都、西宁、伦敦、罗马、法兰克福,为家乡旅游做推介。

为能在伦敦全球一年一度最大的旅游会场 WTM 上,让人对杭州刮目相看,潘伊玫顾不得倒时差,一回到酒店房间,就埋头修改推介稿。并在会场提前请英国工作人员试放 PPT,检验投影效果。她声情并茂、自然流畅地做完15分钟全英文推介后,得到场内嘉宾的由衷赞赏。

作为国家旅游局首批"名导进课堂"工程师资库成员,潘伊玫多次被推荐赴浙江旅院、上海旅专、江西师范大学、江西科技师范大学为旅游专业学生授课,并受邀在杭州、衢州、富阳、温州等地为导游年审做培训。

此外,潘伊玫热心公益活动,多次参加杭州市旅委组织的志愿者服务,并被指定为第八届残奥会奖牌获得者游西湖进行志愿讲解。

潘伊玫说,要成为一名出色的导游,功在平时,贵在坚持!

广东珠海中国旅行社有限公司导游员张潇潇

## 用真情赢得游客心

本报记者 郑 彬

她叫张潇潇,是广东省珠海市中国旅行社有限公司的一名年轻导游员。从2004年取得导游证开始,她就在珠海旅游业中摸爬滚打。

"入行第一天我就告诉自己,做导游很容易,但做一个好导游要用心才行。"张潇潇微笑着说。这位外表普通的女孩子,拥有一连串荣誉:全国红色旅游导游员讲解员大赛暨广东省选拔赛一等奖和最佳口才奖、广东省旅游文化节形象大使、全国优秀导游员……

在一般人看来,导游常常带团出门,天南海北到处 跑,挺潇洒的。其实导游手上举着导游旗,肩上扛的却是 一份沉甸甸的责任。

2006年10月,张潇潇带领一个退休教师团去云南观光游览。在参观玉龙雪山时,一位原来教生物学的老师因独自上山观察昆虫,忘了集合时间。当时山上已是厚厚的积雪,而该老师年岁已大,又未带手机,张潇潇担心会出意外,便安排大家原地等候。自己则一面通过景点广播寻人,一面在海拔4000米的地带四处寻找。一个半小时后,经过山下工作人员的帮助,这名教师终于被安全送回集合点。"在那种恶劣环境下独自在山上找人,现在想起来都觉得有点害怕。不过,对我们导游来说,客人安全永远是第一位的。"张潇潇说。

谈起导游的苦与乐,张潇潇说:"不论有多辛苦多委屈,听到游客的一声'谢谢',我就会有一种幸福感。"

2009年8月,张潇潇带团到台湾时遭遇台风。客人在高雄的酒店住了两天,想调换调换口味,因风雨太大,只好叫张潇潇外出订餐。张潇潇冒着风雨订好餐,回到酒店门口时,竟被一阵疾风吹倒,后脑勺着地,一时眩晕,被酒店门童抱进大堂。当时,张潇潇只顾着交代马上给客人送餐,后来才发觉头部血流不止。经医生检查,头部和手上各缝两针,尾椎受创一时难以坐卧。但张潇潇配合医生处理伤口后,赶回酒店继续工作。

张潇潇因脑震荡眩晕好几个月。但张潇潇不后悔, 她说自己用真诚的服务赢得了游客的真情,而服务是旅 行社的生命线。

10年多时间,走过40多个国家和地区,时间在变, 地点在变,不变的是张潇潇执着的心。"我做导游不仅仅 是为了谋生,更是为了和我的游客抛开烦恼丢掉包袱,来 一场说走就走的旅行。"张潇潇说。



更多中国故事 系列报道请扫 二维码

本版编辑 闰 静 郎 冰 邮 箱 jjrbzggs@163.com